
Comune di Modena
Consiglio Comunale

Gruppo Consiliare Sinistra per Modena

Modena, 31 gennaio 2012

Al Presidente del Consiglio Comunale di Modena
Al Sindaco del Comune di Modena

All’Assessore competente

INTERROGAZIONE

Oggetto : definizione del bilancio preventivo 2012, utilizzo di stoviglie lavabili nelle scuole

Preso atto che

L’obiettivo globale del servizio di ristorazione è quello di fornire un pasto appropriato in un contesto 
adeguato, secondo una visione sistemica della qualità totale che tenga conto anche della corretta 
gestione dei rifiuti (raccolta differenziata, utilizzo di stoviglie lavabili,..)

Considerato

che  il  capitolato  definisce  requisiti  che,  oltre  a  garantire  la  qualità  igienico-nutrizionale  degli 
alimenti,  possono  promuovere  comportamenti  alimentari  rispettosi  della  salvaguardia 
dell’ambiente,

quando indicato nelle “Linee di indirizzo nazionale per la ristorazione scolastica, Ministero della 
Salute (G.U. 11/06/2010).

Quanto affermato dall'Ass. Querzè il 9 gennaio 2012 in risposta ad interrogazione del consigliere 
Torrini, Prot. Gen. 120264

si interroga la Giunta per sapere:

1. Come  avverrà  l'estensione  della  sperimentazione  virtuosa,  già  in  corso  presso  alcune 
scuole della  città,  nelle quali  si è passati dall’utilizzo di  stoviglie usa e getta a stoviglie 
lavabili.  

2. Il confronto tra il costo dei pasti forniti prima e dopo la sperimentazione.

3. Quali scuole pagano la TIA; chi è il soggetto amministrativo che paga la TIA per i diversi 
istituti scolastici (es. art. 33bis L. 31/2008); quanto è l’ammontare annuo della TIA per gli 
istituti scolastici del territorio comunale, suddiviso per le diverse amministrazioni pubbliche 
e private che vi contribuiscono.

4. Se  è  ipotizzabile  che  l’estensione  della  sperimentazione  citata  comporti,  oltre  ad  un 
primario vantaggio culturale/educativo (Patto per la Scuola) e ad un vantaggio in termini di 
riduzione  dei  rifiuti  (Patto  dei  Sindaci),  un  risparmio,  diretto  o  indiretto,  per  la  nostra 
amministrazione  in  termini  di  riduzione  dei  costi  imputabili  alla  TIA e/o  ad  altri  aspetti 
gestionali/modelli innovativi. 



Federico Ricci (Sinistra per Modena)
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